

Отзыв

**на автореферат диссертации Малых Олега Олеговича на тему:
«Длинноклинковое оружие Прикамья первой половины I тыс.н.э. и его
распространение в контексте социальных и миграционных процессов»,
представленной на соискание степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.3 – Археология в диссертационный совет 24.2.269.01
при ФГБОУ «Алтайский государственный университет»**

Представленный О.О.Малых автореферат диссертационной работы посвящен изучению длинноклинкового оружия, представленного в погребальных комплексах Прикамья первой половины I тысячелетия н.э. Актуальность заявленной темы обусловлена собственно самим длинноклинковым оружием из закрытых погребальных комплексов, которое автор рассматривает как отражение социальной структуры общества, а не только как аспект военного дела. И, таким образом, представленные в исследовании выводы являются достаточно интересными и ценными.

Автором четко определены цели и задачи работы, сформулированы объект и предмет исследования, обоснованы территориальные и хронологические рамки.

Привлекает внимание широкая база источников: музейные археологические коллекции, экспериментальные исследования. При этом основной упор делается на археологические материалы. В их числе 169 (154 меча и 15 палашей) единиц длинноклинкового оружия. Ввиду того, что подобные предметы достаточно редки, то представленное количество образцов можно считать весьма внушительным.

Автором тщательно проработана методика изучения интересующего его археологического материала, основным методологическим принципом является системный подход, позволяющий исследовать объекты как единую систему образующих элементов. Рассмотрена история изучения и степень изученности выбранной темы.

Судя по автореферату, диссертационное исследование состоит из введения, пяти глав, заключения, списка архивных источников, литературы и приложений.

Начинается работа с обоснования актуальности темы исследования, рассмотрения степени ее изученности, определения объекта и предмета исследования, обозначены хронологические и территориальные рамки исследования, охарактеризован круг источников.

В первых двух главах О.О.Малых рассматривает мечи, палаши, их подробную классификацию, хронологические группы предметов. В третьей главе рассмотрена классификация элементов эфесов длиннокликового оружия. Здесь следует отметить такую особенность изложения: в первой главе, посвященной мечам, представлены проблемы изучения всего длиннокликового оружия в методическом плане, во второй главе, посвященной палашам, представлены технологии изготовления всех видов длиннокликового оружия. Наверное, логичнее было бы эти моменты рассмотреть как-то отдельно.

Четвертая и пятая главы посвящены изучению социальных и миграционных процессов в первой половине I тыс. н.э. и их влиянию на распространение кликового оружия. Помимо верных, аргументированных рассуждений автора, вызывает некоторое сомнение в правильности обращения О.О.Малых к т.н. мужским союзам. Археологические материалы, как правильно отметил автор, не позволяют с уверенностью говорить о существовании в Прикамье социального института дружин, но эти же материалы не могут говорить и о существовании здесь такого института как мужские союзы.

В заключении автор четко формулирует итоги исследования, доказывая верность основных положений своей работы выносимых на защиту.

Апробация результатов исследования была проведена на конференциях различного уровня. Материалы диссертации достаточно полно были изложены в 14 научных публикациях.

В целом представленный автореферат производит положительное впечатление. Следует отметить то, что данное исследование вносит значимый вклад в изучение клинкового оружия первой половины I тысячелетия н.э.

Автореферат свидетельствует, что диссертация О.О.Малых полностью соответствует Паспорту специальности 5.6.3 – Археология и отвечает требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук.

Малых Олег Олегович заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 – Археология.

Автор отзыва согласен на обработку персональных данных и размещение их в информационно-коммуникационной сети Интернет.

к.и.н.



С.Е.Перевози́ков

Автор отзыва: Перевози́ков Станислав Евге́ньевич – кандидат исторических наук, генеральный директор ООО «НПЦ ПрикамАрхеология»

Адрес места работы: 426035, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. 2-я Артельная д. 8. e-mail: stasus63@mail.ru

Генеральный директор
Перевози́ков С.Е.

